



消费观察

# “单身经济”催生新消费

本报记者 陈建 黄珠慧子

品也越来越多,不论是家电、住宅,还是快消品、化妆品、餐饮市场,都刮起“一人份”风。而庞大的单身人士则带动了新的消费态势。近日记者走访饶城发现,如今“一人份”商品,近半单身人群集中在20岁至30岁,一部分是由于经济原因被迫单身,另一部分则是选择主动单身,也是大多数单身者的现实写照。数据显示,2017年,全国成年单身人群已达2.2亿人,占到总人口15%。我一人吃饭、旅行,到处走走停停;也一个人看书、写信,自己对话谈心。这是流行歌曲的描述。

## “一人份”食品热销

近日,市民小程中午下班后来到了市中心广场附近的一家中式快餐店吃饭,店内多是像她一样的上班族,埋头吃饭。“现在很多人都是一个人在外面吃饭,不会感觉很尴尬,反而很自在。”小程说,自己平时也会和朋友相约聚餐,但也很喜欢“一人食”。

网上曾流行一张“国际孤独登记表”,这张表将孤独等级分为十级,“一个人吃火锅”位列第五。在大润发超市内有一家小火锅店备受消费者青睐,因为他们店里的锅底都是一人份,一人一锅,这很适合既想吃火锅却没有同伴的人。顾客杨小姐说:“今天中午就想吃热乎的火锅,这里环境舒适安静,一个人吃火锅也不会有异样感。”

另外,记者还发现,超市还出现了多款单人自然快餐,对单身的“宅一族”来说,再合适不过了。“一个人吃饭不愿烧,出去吃又尴尬,这种自然餐最合适了,吃完了也不用洗碗。”“90后”小邢告诉记者:“现在很多商品都推出了一人份的包装,例如200ml的红酒、一人份的自热火锅、小包的紫菜蛋花汤……”



## “一人用”家电走俏

不只是美食,市面上一些家用电器也越来越小”。记者走访饶城几家商场,发现不少“一人份”的小家电。300元的迷你小烤箱,只有12L的容量;壁挂式的小型洗衣机,一次只能洗三五件衣服;60公分高的小冰箱,最多只能放下10瓶易拉罐装饮料……这些小型家电价格相比于正常规格的家电也更加便宜,基本上不超过千元。小型家电销量还不错,买的人当中以年轻人居多。”华润万家电器卖场的工作人员表示,多数年轻人不喜欢做家务,这些小型智能家电产品正好合适。

记者注意到,虽然这些小型家电物美价廉,但在商场的电器品种中所占的份额比较小,基本上每个品牌都只有两三款小型家电,有些品牌甚至没有。但不同于线下,在电商平台上,五花八门的迷你产品,小型洗碗机、迷你电饭煲、单人份榨汁机……它们不仅功能独特,价格也比较实惠。“饭蒸多了吃不完,锅太大了,菜容易炒过头。”市民倪小姐为了方便工作,在单位附近租了个56平方米的单身公寓,她家里配备的家电设备几乎全是“一人份”,在她看来小型家电省电,避免造成不必要的浪费,并且机身小巧,不占地方。

## “一人游”方式多彩

单身的年轻人通常有一颗浪漫、文艺的心,他们憧憬着碧海蓝天、阳光沙滩,也喜欢逛一逛古镇、老街、夜市,在一个咖啡厅、一个小酒馆、一个茶室坐一坐。令他们旅行的诱因通常是一首歌或者一部电视剧、一本书。“最近看了一本书,里面对尼泊尔的描述令我心动不已,我已经买好票下周就出发。”今年32岁的何先生是一家服装公司的老板,相比上有老下有小的同龄人来说,未婚的他有更多的金钱和空闲时间“浪费”在美好的事物上,就好比一场说走就走的旅行。

像何先生一样的人还有很多,他们会计划一年1次或2次的出境游,一些免签、落地签、距离近、价格适宜、旅游资源丰富、安全系数高的出境旅游目的地成为他们的首选。例如泰国、日本、印尼、菲律宾、越南、俄罗斯、马来西亚。记者在采访中发现,单身男性多选择自由行,多数女性则会跟团游,她们认为,跟团游可以认识些新朋友,有人帮忙拍照,加上旅行社安排好行程,自己就能够享受自由轻松的旅途时光了。

消费案例

# 网店侵犯商标权 销售假货被处罚

本报讯 杨继成 记者陈建 黄珠慧子报道:网购的快速兴起,为消费者提供了更方便、更快捷、更丰富的购物体验。然而,由于个别商家法律意识淡薄,甚至逐利枉法,网络交易领域以次充好、侵权假冒、虚假宣传等违法经营行为时有发生。消费者陈先生于2018年2月1日通过淘宝网的“北京烤鸭店”购买1只全聚德烤鸭(1000g装),2月4日收到后经防伪验证,确定为假货。反馈给卖家后,双方就该涉案商品是否假冒产品意见不一,由于卖家无法提供有力证据,淘宝客服无法判定,拖延近2个月后,网店已经停业,商品已经下架,卖家对消费者陈先生的投诉不予理睬。因此,消费者陈先生拨打12315寻求帮助。

经余干县市场监督管理局工作人员查明,该网店经营者刘某在余干县某乡村办理了名为“余干县某超市”营业执照、食品经营许可证,未经许可擅自变更经营场所,在北京市大兴区设立仓库从事网络经营,该发货点在专项整治中已被有关部门取缔。市管局工作人员将买家提供的包装完好的涉案商品委托商标持有人中国全聚德(集团)股份有限公司鉴定,2018年4月11日,中国全聚德(集团)股份有限公司出具的《鉴定证明》显示,该涉案商品为假冒产品。调查过程中,卖家对送检产品是否其所售商品提出了质疑。对时同时,执法人员通过调取电子订单、交易快照、交易记录、物流信息,通过比对,认定当事人销售假冒“全聚德”烤鸭违法行为属实。

余干县市场监督管理局依法责令卖家全额退款,并依据《商标法》第五十三条、《商标法实施条例》第六十条第二款、《个体工商户条例》第二十四条、《食品经营许可管理办法》第四十九条的规定,对当事人刘某作出三项行政处罚:1.责令改正,限期办理许可事项和登记事项变更;2.给予警告;3.责令停止侵权行为,没收涉案商品烤鸭1只,罚款2000元上缴国库。

消费者网络消费,一定要通过天猫、淘宝、京东等正规的电子商务平台,精选信用等级高的企业店铺或官方旗舰店消费,并认真查看商品详情后下单,物流配送时先查验商品后签收。同时,要保留好电子订单、支付凭证、物流单据、聊天记录等消费凭证。发现假冒商品时,及时通过12315热线或12315互联网平台投诉举报,也可以向电子商务平台申诉,并提供有关消费凭证配合有关部门调查。

消费前沿

# 小区内设电动车充电站 1元可充电三小时

本报记者 陈建 黄珠慧子 文/图

一直以来,电动车充电发热起火或导致火灾的新闻屡见不鲜,因此如何方便又安全地给电动车充电成了不少车主面临的难题。近日,记者注意到,饶城有些小区里设有智能充电站,将一元硬币投入装置内,按下插座编号后,指示灯一亮,即显示电动车正在充电……

4月29日,记者在东都花园小区见到了这样的充电装置,设备安装在地面的停车棚内,两辆电动车正在充电。充电装置上有一块显示屏,充电时会有红色数字显示充电时间。住在二楼的王阿姨对智能充电站赞不绝口:“比较方便,费用也不高,一块钱可以充3个小时,基本上可以充满,电动车停放的秩序也会比较好一点,而且充电装置设置了时间,在充电完成后自动断电,我觉得这样更安全。”王阿姨表示,之前很多居民从楼上拉线下来,弄得过道很拥挤,居民出入也不太方便:“刚住进小区时,我是从家里拉电线充电,不仅不方便,还存在安全隐患。”住在

35栋的李先生也表示赞同,“充电棚单独设置,如果有火灾也比较好容易扑灭,对大家影响也比较小。”

随后,记者在采访中发现,米兰春天、黄金水岸、九州奥城、江南人家、公园道一号等多个小区都设有类似的充电装置,甚至有些更为方便,除了投币充电的方式外,还能扫码或到物业充卡。住在米兰春天小区的王女士告诉记者,自从有了智能充电装置,小区居民的反响都很不错,甚至呼吁社区多建几个智能充电装置。

记者了解到,智能充电装置除了使用简单、操作方便外,还具有安全性能高的特点,充电装置一旦发生过流、短路、漏电、过充等火灾隐患时就会自动断电,有效减少电动车充电引发火灾的可能性,为消防安全筑牢了一道“防火墙”。未来,饶城是否会有越来越多的智能充电站呢?



# 枇杷、杨梅抢“鲜”上市

本报记者 陈建 黄珠慧子 文/图

“五月枇杷满树金”,初夏时节最令人们期待的水果要数鲜美的枇杷了。枇杷因其具有生津润肺、清热健胃、利尿滋补和强身健体的功效,和其酸甜适中的口感,受到众多市民的喜爱。五月初始,各类枇杷便抢“鲜”登陆饶城水果消费市场,但记者了解到,目前上市的枇杷因为量少,价格确实不低,最便宜的也要十几元一斤,贵的则卖到了二十元一斤。

5月5日,记者走访了饶城的几家水果店,这些水果店的醒目位置都摆放着装满了枇杷的胶筐,每个枇杷都被白色的包装纸细心地包裹,那一抹诱人的金黄从缝隙中透出,吸引了不少市民的目光。”和其他水果不同,枇杷是在秋天或初冬开花,果子在春天至初夏成熟。一家水果摊老板娘告诉记者:“现在市面上常见的枇杷多是铁山乡的,个头不算大,价格每斤在15元至17元之间,还有些个头圆润、柔甜多汁的云南枇杷,价格偏高,每斤在28元至36元之间。”老板娘表示,大概再过半个月,随着枇杷的大量上市,价格就会相对

便宜不少。那么是不是售价高的枇杷就更好吃呢?一旁正在挑选枇杷的市民陈女士告诉记者:“不管产地是哪里,甜度足够、爽口、有枇杷味的才好吃,有的枇杷味道寡淡或偏酸味,建议不要买。”

交谈间,老板娘端出一筐杨梅向记者推销:“这框是今天早上刚到的浙江杨梅,颗颗饱满多汁,可以尝尝。”杨梅鲜红色的外表十分诱人,记者尝了一颗,发现味道酸酸甜甜很可口。老板娘说:“与往年相比,今年杨梅上市时间提前了,价格也比较高,每斤28元。”此外,记者了解到,多数杨梅5月底成熟,6月才开始进入市场,此时杨梅的价格也将更加亲民,有望比现在便宜3成以上。

随后,记者在中山路一水果连锁店看见了正在购买杨梅的市民俞小姐,她笑着说,虽然外地杨梅没有我们本地杨梅好吃,但还是抵挡不住美味的诱惑。“我们是从上星期开始销售杨梅的,由于早季杨梅数量有限,商家进货价格相对较高,所以卖到市民手中价格就更高了。”店员说,虽然价高,但购买的人还是比较多,一般都是买一两斤解馋。

杨梅含有丰富的蛋白质、纤维素、钙、磷、铁等,具有生津止渴、消食开胃、清肺润喉等功效,一般人群均可食用。但由于杨梅性温热,多食会导致周身发热、多痰等上火反应。另外,杨梅中的果酸会腐蚀牙齿,因此吃后应及时刷牙。